

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.388

Director: DON JOSE ESTRADA

Lunes 25 de noviembre de 1901

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.ª

Eduardo Estraña Campo

MÉDICO

HA TRASLADADO SU DOMICILIO

Plaza de la Esperanza, 1, 1.ª Izquierda.

TELÉFONO 242

Guenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colonia, 1, 2.ª—Consulte de nuevo a cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador

Isabel la Católica, número 5, 3.ª

POR HUMANIDAD

El proyecto del Dr. Moliner

A las corporaciones populares y a la prensa local

Conocido en toda España el hermosísimo pensamiento del Dr. Moliner sobre la creación de Sanatorios para físicos pobres, obra grandiosa que libertaría cada año veinte mil vidas de las 50.000 consumidas por la tuberculosis en nuestra península, y publicadas ayer, como coronación de nuestra campaña en pro de tan humanitarios fines, la proposición de ley que ha de defender en las Cortes el sabio e insigne patriota y la excitación a las corporaciones y representaciones populares para la votación o adhesión telegráfica que puede dar el triunfo completo a tan filantrópico y caritativo proyecto, sólo nos resta hacer aquí a esas entidades un llamamiento para recordarlas de nuevo tan sagrado deber.

Ya no se trata de reclamar auxilio alguno pecuniario; no se pide tampoco cooperación que cueste trabajo, ni empleo de actividad, ni de tiempo, ni de influencias; no se pide más que una sencilla manifestación de adhesión, con la cual puede conseguirse una conquista hermosísima en bien de la humanidad en general y de las clases pobres de una manera más particular y directa.

¿Se negará a ello el Ayuntamiento, la Diputación, la Cámara de Comercio, la Liga, la prensa local?—¿No podrán reunirse tampoco para esto los concejales, ni los diputados?—¿Pasará inadvertido este noble y hermosísimo esfuerzo del doctor Moliner y de los hombres de buena voluntad que le secundan?

Nos atrevemos a creer que no. Sería ya demasiado Santander, donde el espantoso azote de la tisis hace cada año horribles estragos, debe figurar en primer término y de manera bien expresiva y unánime en las adhesiones que se piden.

Por nuestra parte, reclamamos el apoyo de la prensa local. Se trata de una generosa obra de humanidad, de una obra en que colaboran juntos hombres de todas las ideas, de todos los partidos, de todas las profesiones y clases sociales. EL CÁNTABRICO propone a sus colegas el envío a la Presidencia del Consejo y a la Mayoría de Palacio, de despachos firmados colectivamente, en que se haga constar la adhesión de la prensa de Santander al proyecto de ley protectora de los físicos pobres.

LA REDACCIÓN.

Rascos Literarios

El ideal del poeta

CANTATA

Niña hermosa de rostro de cielo,
musa bella de mi inspiración,
mi esperanza, mi dicha, mi anhelo,
escucha el suspiro de mi corazón.
Que tus ojos me miren ansiosa,
que suspire tu pecho por mí,
que se agiten tus labios de rosa
diciendo, mi vida, que me amas a mí.
Esa es mi ilusión,
ese es mi placer,
que me mires con tus negros ojos
que me gusten tanto,
y en los míos fijos los lleve yo a ver.
Esa es mi pasión,

ese es mi ideal,
que me digas con tus labios rojos
que yo soy tu encanto,
y llene mi alma tu amor celestial.

II

El cariño es la vida del alma,
que no puede vivir sin querer;
muchas veces nos roba la calma,
mas otras, nos llena de intenso placer,
y es tu amor mi esperanza querida
y en el sueño con célico ardor,
y soñando me paso la vida:
soñando en la gloria, soñando en tu amor.

Tú eres mi ilusión,
tú eres mi ideal;
¿para qué más placer ni más gloria,
¿por qué más gloria,
¿por qué más gloria,
que ver llena el alma de amor celestial?
Tú eres mi pasión,
tú mi frenesí;
si consuela mi dulce memoria
tu amante mirada,
¿más glorias y amores encuentro yo en tí!

Miguel de San Román.

Entierro de Gamazo

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—15.10.

Manifestación de duelo

Hoy a las once de la mañana se ha verificado el entierro de los restos del ilustre hombre público don Germán Gamazo.

El acto ha sido una verdadera y elocuente manifestación de duelo.

La concurrencia ha sido numerosísima. La fúnebre comitiva iba presidida por el clero con cruz alzada, siguiendo el coche fúnebre tirado por seis caballos conducido al féretro.

Presidían el duelo representaciones de la familia, de las Corporaciones científicas a que pertenecía el finado y de los diferentes partidos políticos.

Entre las apiñadas filas de la multitud que componía el duelo figuraban numerosos diputados, senadores y hombres políticos de todas las fracciones.

Al pasar la comitiva por la Puerta del Sol eran tales las apreturas, que al diputado señor Montilla, sin que se diera cuenta de ello, le sustrajeron del bolsillo una cartera conteniendo la suma de diez mil pesetas en billetes.

Puede afirmarse que el vecindario entero de Madrid ha presenciado el paso del cadáver del ilustre jurisconsulto y exministro liberal.

RICARDO.

CARTA ABIERTA

AL ILMO. SR. OBISPO DE ESTA DIÓCESIS

No sé si esto de dirigirse a un Príncipe de la Iglesia desde las columnas de un periódico será tan correcto como lo exija el rigor eclesiástico; pero creo que V. I., siempre bondadoso y caritativo, me dispensará involuntarias incorrecciones en gracia al honrado fin que a distraerle me impulsó.

Hace pocos meses, en católico hogar de población muy importante, una afamada profesora interpretó magistralmente en el piano el hermoso Nocturno de Chopin; y tanto por la delicadeza de la partitura como por los primores de la ejecución, al terminar ésta, todos los oyentes nos mostramos muy satisfechos y conmovidos; pero uno de ellos, respetable sacerdote y famosísimo orador sagrado, aderezó su aplauso con sabrosa plática, al intento de demostrar que los purísimos gocees que el Arte proporciona no brotarían en nuestro corazón a no hallarse éste saturado y fortificado por las sublimidades de la Fe. No puedo asegurar si todos los oyentes quedaron convencidos; pero noté que todos callaron, y según dicen, quien calla otorga. De mí sé decir que desde el primer momento lo estuve. ¿Cómo dudar ni por un instante de la inspirada palabra de aquel insigne varón, que siempre me cautiva y me persuade?

Precisamente en esta persuasión está el toque de lo que, con el más profundo respeto, voy a pedir a V. I., pues sí, como ya no lo dudo, a mayor Fe, mayor sentimiento de la belleza y más poderosas alas con que volar por las regiones del Arte, bastaría ello, Ilmo. Sr., si los hechos no lo hubiesen confirmado antes, para creer que V. I., en cuanto Obispo y en cuanto hombre, tiene muy delicado gusto en todo cuanto con el Arte se relaciona.

Por esto, desde que tuve la dicha de oír la mencionada plática, siempre que contemplo ese feo y ennegrecido cajón de piedra, pomposamente llamado «Torre de la Catedral», considero cuánto crispará los nervios de V. I., cuánto ofenderá su buen gusto, cuánto habrá de contrariarlo el espectáculo que al mundo ofrece esa antiartística mole, padrón de la arquitectura diocesana.

Antes de conocer lo que hace pocos días expusieron en el Senado algunos dignos colegas de V. I., respecto a que es más importante que la del clero secular la existencia de las órdenes monásticas, que se disputan la gloria de conducirnos a la salvación por sólidos carriles, yo, pecador de mí, pensaba de otro modo; pero hoy, ante tan autorizado testimonio, rechazo con energía el de mis sentidos y de plano acepto la buena doctrina.

De aquí que, sin renunciar a los fines que me prepongo cerca de V. I., tenga que prescindir de argumentos que ya considero impíos, tales como

del de suponer, cual antes suponía, que, hablando siempre gentes piadosas dispuestas a facilitar recursos para la fundación de centenares de conventos, acaso fuera más conveniente guiar por otro camino tanta esplendidez, procurando que el servicio parroquial resulte aquí inmejorable en lo sustantivo y en lo adjetivo, y embelleciendo en lo posible nuestra Santa Catedral para que no parezca tan mísera arquitectónicamente considerada, cuando la comparemos con otras monumentales levantadas por la Fe de otros siglos más profundamente cristianos que el nuestro; pero modificado, como dije, mi criterio respecto al particular, fuera para mí caso de conciencia alegar razonamientos poco ortodoxos.

Sin embargo de esto, y respetando profundamente el saludable desarrollo de las órdenes monásticas, sígo creyendo, Ilmo. Sr., que nuestra Santa Catedral, vista exteriormente, presenta un aspecto deplorable y que, por decoro al culto, urge poner remedio al mal aseando y embelleciendo aquella mole fea y cubierta de moho y aplicando con brío la piqueta demolidora sobre eso que llama torre y está pidiendo ser sustituida por otra más artística, que sea digno sostén de la redentora cruz.

Como en este punto no puedo dudar de los sentimientos de V. I.; como V. I. ejerce influencia legítima y poderosa sobre su rebaño; como en éste hay muchas ovejas de riñón cubierto, y como tengo la seguridad de que V. I. no llamará en Santander a ninguna puerta sin ser urbanamente atendido, téngola también de que, si en ello se empeñase V. I., pronto podría reunir los fondos necesarios para la cristiana obra a que me refiero, con la cual estaría de enhorabuena el ornato público en una población rica que no se distingue por la magnificencia de sus templos.

Si V. I. me atendiera, como humildemente se lo suplico, debo asegurarle, por más que V. I. no esté tocado de vanidad mundana, que, no sólo la actual generación, sino las sucesivas, recordarán con orgullo las iniciativas de su virtuoso Prelado, cuyo nombre esclarecido bendecirán, como se bendice aún el de aquel santo varón, antecesor de V. I., que, para gloria suya y amparo de los pobres, fundó el Hospital de S. Rafael.

Implera la bendición de V. I. y le besa el anillo,

Un pasiego.

Santander 23 noviembre 1901.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—15.10

En Gijón

Al llegar a la estación de Gijón el tren correo de Madrid, fue a chocar contra un malecón.

El susto que se llevaron los viajeros fue muy grande.

El tren quedó descarrilado. Algunos viajeros resultaron con contusiones.

En Oviedo

Dicen de Oviedo que cerca del túnel llamado El Capricho, en Pola de Requeña, ha sido hallado el cadáver de un auxiliar del ferrocarril del Norte llamado Francisco Requejo.

En el teatro Campani preparan los estudiantes una velada para allegar recursos, con objeto de fundar la Unión Escolar.

En Ferrol

Anuncian de Ferrol que los jefes y oficiales del cuerpo de artillería, en una reunión celebrada, han acordado que el coronel del cuerpo señor Ollero entregue al Capitán general las cantidades que tenía recogidas para festejar a la patrona del arma, Santa Bárbara, el día 4 de diciembre.

Dicha suma la destinan a socorrer a las familias de las víctimas de la explosión del parque de la Cornufla y a los heridos por dicha catástrofe.

En Granada

En el teatro Principal de Granada promovieron anoche los estudiantes una algarada mayúscula.

Representábase en dicho coliseo una función dedicada a los estudiantes de la facultad de Medicina y Derecho, lo cual produjo algún disgusto entre los estudiantes de otras facultades.

Durante la representación, los furibundos estudiantes penetraron en el teatro, atropellando a sus compañeros y al público en general, no dejando títere con cabeza.

También al escenario arrojaron algunos objetos.

Esto produjo mucha alarma entre el público y algunas señoras se desmayaron y otras resultaron con conmoción cerebral a consecuencia de los golpes recibidos.

Costó gran trabajo restablecer el orden y hubo que desalojar el local.

RICARDO.

COLABORACIÓN DE "EL CÁNTABRICO"

Organización y educación

Vamos al reinado de las masas. La concentración de éstas como consecuencia del desarrollo de la industria, la extensión de los derechos, con su corolario, la entrada en el terreno de la lucha política de las muchedumbres lo indican claramente.

Podrá tardarse más o menos tiempo; podrán las habilidades de los gobernantes y los mismos fenómenos económicos aplazar más y más el advenimiento de las masas como dueñas y señoras

del mundo; pero su reinado ha de llegar fatal e inexorablemente.

La irrupción de los bárbaros transformó el mundo civilizado, destruyó en mucho la antigua civilización, pero en cambio infundió nuevas ideas, nuevo vigor, nuevo concepto de la vida y de las cosas. La irrupción de las masas sería algo parecido si la condición precisa para su imperio no fuese una elevación en el nivel moral e intelectual, si su educación política adquirida en la práctica del derecho no fuese indispensable.

Por esta razón estimamos ridículo el temor de los que temblan por la civilización.

En las Sociedades no triunfan los más sino los más inteligentes, no logran la victoria sino los mejores, como que aun en el caso contrario los vencidos suelen ser quienes imponen su civilización a los vencedores.

Y es incuestionable que por doquiera se ve a la clase obrera crecer en cultura y en moralidad y crecer no en proporción del tiempo sino de su organización.

De tal modo es esto exacto, que allí donde la ignorancia es grande, ó no penetra la organización ó si penetra da escasos frutos, y paralelamente allí donde el obrero se organiza bien y sólidamente, no sólo gana en bienestar, sino que se hace mejor y más inteligente, da nacimiento de su seno a una aristocracia obrera con grandes capacidades directivas y administrativas.

La evolución social nos da grandes enseñanzas en este linaje de observaciones. Uno de los primeros cuidados de todo organismo obrero consolidado es la instrucción; instintivamente se reconoce cuán útil es ésta hasta para la diaria batalla contra la clase patronal, y aparte lo mucho que educa la vida societaria los hábitos discursivos, de tolerancia, de flexibilidad de prudencia que da, se organizan conferencias, escuelas mutuas, cursos populares, etcétera. Se realiza, en suma, una verdadera obra de civilización.

Y a poco que la organización arraigue, perdure y cree inteligencias, se crean organismos moralizadores, se va contra las corridas de toros, contra el juego, contra el matonismo, contra la embriaguez.

Los observadores han declarado que en los centros mineros han disminuido los crímenes de sangre en la proporción que en ellos penetró la organización obrera, y autores nada sospechosos de socialismo han comprobado un aumento en la moralidad de los obreros asociados.

Es decir, que crece la cultura y la dignidad al par que aumenta la organización, hecho que permite presagiar que las masas llegarán a la plenitud de su dominio cuando dejen de ser turbas muchedumbres, y se hayan convertido en la clase más moral y más inteligente.

Es esto un bien para la civilización, y aparte de prepararse en la sociedad presente los elementos económicos para otra sociedad mejor, bien puede decirse que se preparan los elementos humanos, dignos también de esa sociedad.

Hay, pues, esperanza, y que los hombres de buena voluntad no tiemblen; antes prosigan su esfuerzo en hacer mejores a las masas desparando su saber a manos llenas, coadyuvando a la obra de autorredención y de autoeducación que realizan inconscientemente ó no los obreros llamados por la evolución social a ser los soberanos, a desempeñar una altísima función histórica.

Juan José Morato.

Madrid 21 noviembre 1901.

León Tolstoi

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—15.10

Enfermo grave

Un despacho de San Petersburgo dice que, según las noticias de Wata, el famoso novelista ruso conde León Tolstoi ha experimentado notable agravación en la enfermedad que padece.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

París 21 de noviembre de 1901.

Señor director de EL CÁNTABRICO.

Los estudiantes griegos

Son muchas las consideraciones que se ocurren al ver que los estudiantes griegos se amotinaron... ¿por qué? Pues porque algunos periódicos sostienen que los Santos Evangelios deben traducirse al griego moderno.

Querella propiamente bizantina: Bizancio no vio disputas más características durante el Bajo Imperio.

Por supuesto, que a pesar de las noticias recibidas de Atenas en que se nos presenta a la juventud universitaria indignada por tal proyecto de traducción, lo prudente es sospechar que debe de haber otros motivos un poco menos teológicos. Al apedrear las redacciones del *Astý* y del *Akrópolis* probablemente llevarían los estudiantes atenienses un fin que no estará por completo inspirado en la salvaguardia de la pureza evangélica.

De todos modos, el siglo XX empieza con hechos harto extraños. Sin hablar del recrudecimiento en la campaña clerical—en pro y en contra—la escaramuza de religiosos dentro de la iglesia del Santo Sepulcro, y la fe de Cruzados que de repente se manifiesta en los jóvenes griegos, son cosas increíbles. Sí, como decía Quevedo.

Señales son de juicio.

Ver que todos lo perdemos: no hay duda de que ese juicio—el final—está muy cerca.

Cuestión dudosa

En este caso, como en otros, plantear la cuestión no es resolverla. Expongamos los hechos. Un inspector de policía condujo ayer a un cri-

minal a diferentes puntos de París, con motivo de diligencias judiciales. Concluidas estas y cuando se trataba de volver a la cárcel, el inspector y el preso se encontraban cansados. ¿Qué hacer? Descansar—claro es—en un café. Decimos que esto es claro porque ya es sabido que ocurre; y ahí está la «rona» judicial de Madrid, por ejemplo, que no nos dejará mentir.

Pero ¿y después del copete? Pues nada, muy sencillo, dirigirse a la prisión tomando el ómnibus.

Y aquí entra la cuestión: en resolver si un agente de policía tiene derecho a la conducción de su preso en ómnibus.

Por lo que he ce al caso de que hablamos, el mal ha estado en que el polizonte antes de subir al carruaje ató codo con codo al preso. Dejéese éste estar mansamente y por respeto a las apariencias, según explicó el guardia. Y naturalmente, los viajeros advirtieron la clase de personas que se metían en el coche. De aquí el escándalo, que fue monumental, las protestas y, por último, la consulta hoy pendiente.

A todo esto, el guardia, discutiendo de manera aplastante dice: «El mal ha estado en no haber hecho que el preso entrara solito; porque, no siendo por la cuerda, ¿en qué se diferenciaba aquel hombre de cualquiera de los presentes?»

Los vagones de choque

¿No sabe el curioso lector a qué se da el nombre de «vagon de choque» en los ferrocarriles franceses? Pues sencillamente al furgón de cola. Y en efecto, ese furgón parece destinado a recibir—no digamos amortiguar, porque «exageraríamos—los choques, cuando éstos acabeen por detrás.

Pues bien: no es preciso ser un parisiense consumado para saber que aquí ese famoso furgón sirve de gran recurso a los viajeros que se encuentran sin asiento en los coches. Correr y colarse en el furgón de cola, justamente cuando ya arranca el tren, es una de las gimnásticas que debe practicar en este pueblo el perfecto viajero.

Para disgustarnos de este ejercicio, útil ya que no dulce, nos recuerdan hoy varios pesimistas que en la histórica catástrofe de Saint-Mandé el vagon de choque estaba lleno de viajeros y que todos murieron aplastados; que este aplastamiento general es de un uso constante en los telesepeamientos, ó seanse enchufados.

No hay duda; pero menudados resultados darían esos sabios consejos si no vinieran apoyados por un decreto ministerial reciente.

Y pensarán nuestros lectores que ese decreto prohibiría la subida al furgón, mandando al mismo tiempo que las compañías enganchen siempre carruajes suficientes. Pues no: no es exactamente eso. Lo que el ministro acaba de ordenar es que los agentes de policía impongan multa a todo viajero que se metiere en el furgón de cola. De modo que los viajeros sin sitio tienen que resignarse a pernoctar donde les coja la hora... a menos que no opten por armar un escándalo gordo y de consecuencias.

Mefistofélico dilema, porque no hay duda del escándalo. Con éste vendrá la intervención de las autoridades, y con la intervención, apoyada por la opinión pública excitada, se hará más que con diez apacibles decretos.

Recomendamos el sistema de los procedimientos por tabla—y a esto venimos a parar—allí donde haga falta.

P. H.



UNA ENCICLOPEDIA EN DOZAVO

Lo que dice el sabio Berthelot de la química alimenticia podemos decir nosotros de la instrucción: muchos conocimientos en un pequeño volumen.

Tal parece ser la divisa del popular *Almanaque Bailly-Baillière*, cuya edición para 1902 acaban de publicar sus activos editores.

Forma, como en años anteriores, un volumen en 12.º de 500 páginas en papel especial satinado, impresión clara y esmerada, con tres millones de letras, adornado con 1.052 pequeñas figuras de una perfección absoluta, la mayor parte grabadas en madera por los mejores artistas de París, y cuatro mapas en color, hechos por el conocido cartógrafo Huot, encuadrado sólidamente con cubierta imitando piel.

Para que nuestros lectores juzguen de la concepción enciclopédica de este admirable libro, y en la imposibilidad de hacer un detenido estudio del mismo, pues sería necesario llenar todas las columnas del periódico, daremos el sumario de las secciones de que consta, que es como sigue:

La Familia; el año 1902; El año religioso; Concordancia de los Calendarios en 1902; Agenda; Momento; Historia del año; El Universo; Historia Universal; Geografía; Guerra; Literatura; Bellas Artes; Matrimonio; Hogar; Nuestro dinero; Ciencias vulgarizadas; Derecho usual; Agricultura; Juegos y sport; Guía de Sevilla; Correos y telégrafos; Vida práctica; Anuncios.

Todas estas secciones se componen de varios artículos ó asuntos, entre los que citaremos al azar:

Historia de Alemania, ilustrada con el retrato de los monarcas de dicha nación; Historia del Pontificado, con el retrato de todos los Papas; Armas y blasones de las 49 capitales de España, con sus escudos; El comercio de España; La Literatura francesa en el siglo XIX; La Cerámica en España, con grabados de piezas y marcas; Himnos nacionales de Suiza y el Transvaal; La vida de un hombre y cómo se pasa; La moneda; Para andar dos días después de haberse roto una pierna; Tratado de alumbrado eléctrico casero; El alcohol que mata; El abogado del cazador; Arte de conocer los quesos; El yachting; La lucha francesa; Vocabulario en cinco idiomas, etc., etc.

Además de todo esto, el *Almanaque Bailly-Baillière* ofrece a sus lectores una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad número 8.286, una fotografía gratis hecha por el popular artista Amador y cuatro bonos para hacer compras con descuento. En cada *Almanaque* va una cartera cerrada, dentro de la cual puede hallarse, si la suerte le es propicia, un vale dando derecho a alguno de los mil quinientos regalos que se reparten entre los compradores de tan notable libro, entre los que se cuentan un fonógrafo con sus cilindros impresionados, un lujoso corsé de señora hecho a medida, tarjetas de identidad, relojes de níquel y acero para el bolsillo, despertadores, caloríferos, barriles de vino, una citara atorpada, coccinillas de petróleo, elevacionarios, piezas de loza vidriada, portafolios, libros, piezas de música y una gran variedad de objetos de inestimable valor. Todo ello por 6 reales que cuesta el *Almanaque*.

AUDIENCIA

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la capital, seguida acusada de don Laureano Fernández y Rodrigo Bolado, acusados de que el día 26 de agosto último tuvieron una cuestión en el pueblo del Astillero...

El señor Fiscal, en sus conclusiones provisionales, calificó los hechos de cuatro delitos de lesiones, uno de ellos graves y los otros tres menos graves...

También tuvo lugar el de la procedente de dicho Juzgado seguida contra Rafael Aciego Ramos, acusado de que estando de dependencia en casa de don Francisco Pedraza, le fue sustrayendo varios cuadros y molduras de la tienda de dicho señor...

El señor Fiscal calificó el hecho constitutivo de un delito de hurto y de autor al procesado sin circunstancias modificativas, pidiendo para el mismo la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional...

Relación de los juicios orales que han de verse en la Audiencia de esta capital y ante el tribunal del Jurado en la presente semana, con designación de sus defensores y procuradores.

Días 26, 27 y 28.—El del Juzgado de Santofña contra Dionisio Ibañez, por tres delitos de homicidio. Defensor, señor Parets (don M.); procurador, señor Ruano.

Días 29 y 30.—El del mismo contra Joaquín Agudo y otros, por dos ídem de ídem. Defensores, señores Maza, Gutiérrez y otros; procuradores, señores Rubio y otros.

En causa procedente del Juzgado de Rameses, seguida por injurias y calumnias contra Ludgarda Mónica Marín y Cuadra, Encarnación Martínez Cuadra, María Amparo Martínez Cuadra y Josefa Cecilia Cuadra, se ha dictado sentencia absolviendo a dichas procesadas.

En otra procedente del Juzgado de la capital, seguida por hurto de 63 resmas de papel de la imprenta del periódico EL CANTÁBRICO contra José Enrique López, Braza y Fermín Barquín Carral, se ha dictado sentencia condenando al primero, como autor, a la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional...

Jacinto Lanza Lasue ha sido destinado a la cárcel de Torrelavega para extinguir la condena de 18 años de presidio correccional que le fueron impuestos en causa por abusos deshonestos.



Ayer hubo por tarde y noche dos entradas enormes en el Teatro.

Con decir que la zarzuela El Salto del Pasiego fue cantada por los notables artistas señora Fons y señores Simonetti, Gil Rey, Bent y Barrenas, está dicho también que obtuvo una interpretación esmeradísima y que el público de la tarde tuvo repetidas ocasiones de aplaudir con justicia merita labor.

Por la noche, Los sobrinos del capitán Grant entreteyeron muy agradablemente a la numerosísima concurrencia que llenó la por completo todas las localidades altas y bajas.

FUNCION PARA HOY

La zarzuela en tres actos, de Oiona y Gaztambide.

CATALINA A las ocho en punto.

En la presente semana se celebrará el beneficio de la tiple cómica señorita Silvestre, con un escogido programa.



Talones de Lotería

Se venden en esta Administración.

Se ruego la presentación en el negocio de quintas de este Ayuntamiento, de los soldados del cuerpo de infantería marina, siguientes, para hacerles entrega de los pasos a la primera reserva.

Benigno García Pardo, Félix Gómez Castañeda y Jorge González Tomas, cabos, y Adolfo Soto Fernández, Emilio Fernández, Yda, Demetrio Arredondo Ortiz, Bonifacio Gómez Garrido, Basilio Alonso Crespo, Andrés Calleja, Amo, Andrés García Guerra, Gervasio Cruz Campo, Ramón Ruiz Agudo, Alberto Bóo Rivero, Moisés Gómez López, Mariano Setián Ajo, Federico Velasco Cuesta, Julio Martínez Martínez y Francisco Ruiz Sota, soldados.

Por carecer de la correspondiente licencia de caza le ha sido recogida la escopeta a un vecino del Astillero.

En el monte Saja (Cabréniga) han sido cortadas fraudulentamente 66 bayas, habiéndose sorprendido elaborando tabilla de lo que se usa para los barriles de escabeche varios vecinos de aquel pueblo por la guardia civil, que los denunció al Alcalde de Los Tojos.

Cosas de criados

En pequeño se reprodujo ayer en esta capital el suceso ocurrido en Madrid en casa del señor Puigcerri.

En el cuarto piso de la casa núm. 10 de la Cuesta de Ubeja, habitaba Amalia Cardenal, y ayer tar-

de tuvo necesidad de reprimir a su sirvienta Ramona Pérez Gajano, pero ésta le replicó, promoviéndose con tal motivo entre ambas una acalorada discusión, que terminó mordiendo la criada a su señora en la palma de la mano izquierda, produciéndola una herida que le fue curada en la Casa de Socorro.

A la una de la tarde, en la calle de Colón, se suscitó una reyerta entre los carreteros Antonio Saez, vecino de Peñascosillo, y Mariano Ortiz, de esta capital, por diferencias en los precios de un viaje de varias cajas que contenían nuevos pertenecientes a una vendedora de los mercados de Atrazamas.

Ambos sujetos se echaron mano, siendo separados por el guardia municipal de punto, que los condujo a la prevención, formando el consiguiente escándalo.

En la refriega se le cayeron del bolsillo de la blusa al Antonio Saez, dos billetes del Banco, de 50 pesetas, y cuando ya los consideraba perdidos se los entregó el joven Marcos Pardo Somonte, vecino de Castañeda, a quien aquél gratificó.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Bilbao: 16 cerdos, 4 A. Preciado; 1 barril vacío, a la Austriaca; 34 idem castañas, a A. Ruiz; 50 bultos rastros, a Ubierna y Fernández; 1 caja quesos, a A. Merino; 1 idem idem, a J. Vela; 2 idem idem, a Cooperativa Civil y Militar; 1 idem idem, a Carlos González; 50 fardos baxalao, Hijos de Gurtubay; 212 atados plantas, a José M. Gotocheos; 1 vagón vacíos, a Cervera; 2 sacos alubias, a Paz; 2 pipas vacías, a Manuel Leizaola; 1 idem idem, a Laureano Gómez; 3 barriles vacíos, a la Austriaca; 100 sacos yeso, a J. Lavín; 10 cajas acetóleo, a J. García; 60 fies sacos vacíos, a Maraña; 40 idem idem, a Portador.

Accidente desgraciado

Hallándose ayer tarde a la orilla del mar y cerca de Ciriego el albañil Manuel Fidal sacando arena para que su hijo viniera hoy a venderla a la población, hubo un corrimiento de unos cuatro carros de tierra, cogiéndole debajo, teniendo que ser extraído por su hijo y conducido después a la Casa de Socorro, donde le apreció la fractura de la clavícula izquierda en su extremidad izquierda.

Después de curado pasó a su domicilio.

Noticias militares

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que por esta Delegación de Hacienda se abone al cabo de la guardia civil, licenciado, Sebastián Emeñat Barrera, la pensión mensual de 750 pesetas.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho, desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán asignados al arma de infantería, a los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 22 de diciembre de 1898, para los tenientes, coronales, etc. de marzo de 1899, para los comandantes; 12 de mayo de 1899, para los capitanes, y 27 de enero de 1899, para los primeros tenientes.

El primer teniente de Carabineros don Aurelio Castillo Adelantado ha sido trasladado de la comandancia de Estepona a la de Santander.

Pleamares: A las 2 mañana y 224 tarde. Bajamares: A las 8 20 mañana y 8 44 tarde.

Escándalo

Fue bastante grande el que dieron ayer tarde en el muelle de Caldero varios tripulantes de un vapor inglés anclado en bahía, que tenían una regular papalina y molestaban con sus pesadas bromas a cuantos por allí transaban.

La guardia municipal pudo por fin conseguir, con ayuda de algunos marineros del buque, meterlos en un bote y que los condujeran a bordo, y cuál sería su estado que tuvieron que subidos a cubierta atados por la cintura y con las grúas.

La gente que estaba en el muelle presenciando este entretenido espectáculo, gozando, como es natural.

Anteayer tarde, en la estación de Valmaseda, ocurrió un accidente, que pudo tener mayores consecuencias.

Al salir el tren, un viajero, que se distrajo, se abalanzó sobre un coche para no quedar en tierra, pero con tan mala fortuna que enganchándose se la capa en la rueda de la vía cayó al suelo; al salir de nuevo, como la capa quedó enganchada, hizo girar a la aguja y el vagón cambió de vía, descarrilando.

El viajero se produjo algunas lesiones de consideración en la espalda, y poco después continuó el viaje hasta Santa Ageda.

La Dirección general de Sanidad hace públicas las noticias oficiales recibidas en dicho Centro y según las cuales no ha ocurrido desde el 26 de octubre último ningún nuevo caso de peste levantina en la ciudad de Liverpool, por lo cual ha sido declarado limpio aquel puerto.

Nos escriben de Los Corrales que ha sido muy sentida en aquel pueblo la noticia del traslado del honradísimo factor de aquella estación del Norte don Antonio Pérez, inteligente empleado que residía allí, querido de todos, desempeñando su cargo hace 28 años.

La consideración de estas lamentaciones nos sugiere la idea de que hay que ofrecer las Compañías poderosas, como la del Norte, a algunos pobres empleados que carecen de influencias, pues, a la verdad, 28 años desempeñando una plaza de factor en una estación de último orden y luego un traslado no muy grato, no son alicientes de los más recomendables para despertar grandes entusiasmos en el servicio. Si todas las esperanzas se regulen por el ejemplo de ese apreciable factor, no serán muy lisonjeras las de la generalidad del personal.

El conocido industrial don Francisco Mururi, dueño del establecimiento titulado El Divino, sufre en estos momentos el hondo dolor de la pérdida de su querida hija Ascensión, inocente niña de 28 meses, que ayer subió al cielo.

Nos asociamos a la pena del señor Mururi y su apreciable familia por dicha triste pérdida.

En la Fuente del Francés

Ayer, con motivo de haberse constituido legalmente la Sociedad Anónima Aguas de Hozdayos, que ha arrendado la explotación del manantial de las salitíferas aguas minerales de la Fuente del Francés, se celebró en el Hotel Saizo de aquel establecimiento balneario una comida de escarfeo íntimo, a la que asistieron la mayor parte de los que componen dicha Sociedad.

La mesa fue servida admirablemente por el dueño de aquella fonda y la grata expedición proporcionó a los excursionistas un día de alegre y sano recreo.

Desearnos prosperidades a la nueva empresa, que viene a aumentar el considerable número de sociedades industriales formadas para la explotación de las riquezas de nuestra provincia.

Subasta

El día 30 de este mes, de once a doce de la mañana se celebrará en la Casa Consistorial del Ayuntamiento de Voto la subasta de todas las especies de consumos, a venta libre, para el ejercicio de 1902.

Incendio

Dicen de Castro-Urdiales que hace noches se declaró un incendio en la casa núm. 15 de la calle de Santander, que hubiera sido de bastante consideración si no haberse acudido a tiempo.

Por fortuna quedó extinguido a los pocos momentos, no teniendo que lamentar pérdidas de consideración.

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos. Píase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exhíbase en las etiquetas la palabra «Stomatix» marca de fábrica registrada en Europa y América.

Instrucción pública

Por el Ayuntamiento de Castro-Urdiales se ha acordado aumentar el personal de las escuelas públicas de aquella villa, con dos maestros y dos maestras más, y autorizar a la junta local para que solicite a las escuelas del material necesario.

El vapor Octubre, de la matrícula de Bilbao, ha chocado en el puerto de Dunkerque con el buque Francés.

Este llegaba de Filipville y aquél de Seriphos, y ambos resultaron con averías gruesas.

Los enfermos crónicos y los desahuciados de los médicos, en quienes infructuosamente se han empleado los mejores medicamentos, deben acudir al Gabinete electroterápico, Méndez Núñez, 19, donde con los elementos físicos, Faja eléctrica y otros aparatos, les será devuelta la salud.

Sólo permanecerá abierto al público hasta fin del presente mes.

A los socios del Liceo Biel

Se ruega la asistencia de todos hoy lunes, 25 del actual, a las nueve de la noche, para asuntos de gran interés.

Telegramas detenidos

De Roncedo.—Donato Valle; Calle Monte, 2 ó 3. De Oaxaca.—Pardo, sin señas.

Publicaciones

El número quinto de Juventud marca en su artículo de entrada el rumbo que en lo sucesivo ha de seguir la Revista. Parte de su finalidad consistirá en exponer lo nuevo: el espíritu europeo; y el complemento de ese fin será realizar un labor de investigación social en todas las clases y lugares de España, que evidencie la verdadera naturaleza de la sociedad española y marque el sentido en que debe transformarse para su modernización.

Para esta campaña cuenta Juventud con la ayuda de los socios del Instituto de Sociología, del Laboratorio de Criminología, de la Sociedad Española de Historia Natural y de cuantos se dedican a las investigaciones sociológicas. Juventud pone además sus columnas a disposición de las personas que quieran cooperar en esta obra.

El número quinto publica trabajos de Dorado, Posada, Llanas Aguilaniente, Martínez Ruiz, del cronista parisiense Cuevas, del músico Lapuerta y del americano Bayo.

Portada en dos tintas, de Marín.

En el número 11 de Nuestro tiempo, que se ha puesto a la venta, aparecen el prólogo y el capítulo de las Memorias escritas por el insigne Ramón y Cajal con el título Recuerdos de mi vida.

Publica además en este número la ya prestigiosa revista los siguientes trabajos: El mes pasado, crónica política, por Salvador Canals; Cuestión religiosa, por el marqués del Vadillo; El Congreso de Biología en Turín, por el doctor Gómez Ocaña; Sobre la lengua española, por Miguel de Unamuno; La cuestión de Marruecos, por Jenaro Alas; Don Práxedes Mateo Sagasta (segunda parte), por Luis Morote; La supresión del impuesto de consumos, por J. Rivas Moreno; La vida intelectual en España; Revista de revistas; Revista bibliográfica, por Zeda y otros; y Crónica financiera.

Movimiento marítimo

En el día 23

Vapores entrados: Vapor Churruea, de Bilbao, en lastre.

Vapores salidos: Vapor Serra, para Puerto Rico, con carga general.

Vapor Camargo, para Ardrossan, con mineral.

Vapor Cabo San Vicente, para Huelva, con carga general.

Vapor Juan Cunningham, para Coruña, con carga general.

Vapor Cabo San Martín, para Bilbao, con carga general.

Vapor María Clotilde, para Bilbao, con carga general.

Vapor Fomento, para Gijón, en lastre.

Situación de los buques surtos en el puerto

Promontorio.—Vapor español Elvira.

Puertochico.—Vapor Urania.

Maura.—Vapor español Cantábrico.

Muelle del ferrocarril.—Vapor noruego Corona.

Tercer muelle de Malisño.—Vapor inglés Guvenland.

Quinto longitudinal.—Vapor alemán H. A. Nolce.

Sexto muelle.—Vapor Marías.

Astillero.—Vapor español Peña Roetas.

San Salvador.—Vapores Hispánica y San Salvador.

Bahía.—Vapores españoles San Ignacio de Loyola y Churruea, e ingleses Gersey, Helton, Mary y Saint Vicent.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan a la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christian» sin goma, de los que tiene la gran exclusiva para Santander y su provincia.

Gallos y patos

Hermosos mixtos de Brahma y Andaluz, casta muy preciosa, 8 meses: 6 pesetas zno.

Fatos de raza francesa, gran onedora de huevos enormes, 6 meses: 4 pesetas zno.

CUETO.—Viuda de Laglesia

Pasajes a Buenos Aires, a precios reducidos. Directamente desde Bilbao. Edmundo Couto y Compañía, calle de Ballén, número 3, frente a la estación de Santander, Bilbao.

Chopos

en número de 132, se venden en pie cerca de la estación del Norte, de Torrelavega. Se reciben proposiciones en esta Administración.

PEDRO PRIM, ortopédico de Vitoria

Recibe consultas: en Bilbao, días 24 y 25 de cada mes, en el hotel Inglaterra. En Santander, días 26 y 27, Puente, 18, 1.º

Al público

La Viuda de Alvarez, en atención a su numerosa clientela, ha establecido una sucursal de su acreditado establecimiento de confitería y pastelería en la calle de Velasco, número 11.

A los pilotos

Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

REMITIDO

La bahía y sus rías

Sexta cantata

Santanderinos: Ha llegado el momento de gritar, como un día lo hizo un jefe de un partido político, ¡defenderse!

Se dio la voz de alarma, y si pareció atenderse se ve que prácticamente se ha perdido todo cuanto se hizo, pues en puridad de verdad lo que se ha hecho ha sido hacer nada.

El puerto de Santander se pierde. Las tierras arrancadas a las montañas se van depositando en

las rías y bahía. Las primeras casi han desaparecido; la bahía irá perdiendo fondo y desaparecerá también y se cerrará la entrada del puerto y veremos, si Dios no lo remedia y vivimos algunos años, en varios puntos de la amplia bahía recolectar molocha, coles y otras hierbas.

Los que vivimos de industria y cuyo elemento esencial es el mar, nos encontramos en el mismo caso en que se vieron los peninsulares en Cuba y Filipinas cuando dichas islas se perdieron para España.

Allí había insurrectos que rompiendo con la ley se levantaron en armas contra la madre patria; norteamericanos que a nombre de la humanidad y cubriendo hipocritas con una mentida generosidad su ambición, se apoderaron de lo que tanto codiciaban; hubo un Gobierno aún no juzgado y la impasibilidad con que las potencias todas vieron el inicuo despojo.

Y todos estos elementos, con ligeras variantes en la forma, concurren a la pérdida de nuestra bahía.

Insurrectos son todos los funcionarios públicos, desde el ministro hasta las autoridades locales, que no han hecho cumplir la ley, y a ellos se añaden los que abusando de la libertad de otros y alienados por las complacencias de los otros se han apoderado de rías y bahía y las inundan de rojo fango hasta cegarlas. Hay un Gobernador civil que vela por la conservación del puerto, que se limita a celebrar conferencias con los mineros, cuyo resultado será tan funesto como las de París, de infuasto recuerdo, y hay potencias como la Comandancia de Marina, Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes y Diputación provincial, que miran impasibles cómo perecen las industrias acuáticas todas, desde la navegación hasta la pesca, sin tomar parte alguna para que en día no remoto se pierdan con nuestros intereses los suyos, que hoy no ven en peligro.

El día que este suceda verán los que hoy duermen tranquilos cumplida nuestra profecía. Cuando no sea posible la pesca ni la navegación en la bahía; cuando no puedan entrar en ella los buques; creen los propietarios que sus fincas urbanas no van a perder gradualmente desde el 50 por 100 hasta su total depreciación; creen los comerciantes que cerrada la puerta a su tráfico ésta no quedará a otros, puntos y ellos tendrán que emigrar o abandonar su comercio; creen los industriales que en la gran dificultad para importar las primeras materias y exportar sus productos van a poder subsistir; creen los mismos mineros que si se cierra el puerto no van a sufrir los primeros y en más grave perjuicio.

Y todo tiene fácil remedio. Tan sencillo que se reduce a cumplir, sin contemplaciones, el real decreto de 16 de noviembre de 1900 publicado en el Boletín oficial, de esta provincia el 13 de diciembre del mismo año.

Esa, esa era la misión del Gobernador civil de la provincia, cumplir y hacer cumplir la ley a todos en vez de convocar a reuniones, no solo estériles, sino perjudicialísimas; pues como cada día se depositan 60.000 toneladas y que desde que debió cumplirse dicho real decreto, por la tolerancia tan mal entendida como indecible, se han depositado de esa sola mina 720.000 toneladas de fango.

¿Es así como debe administrarse? Bien es verdad que la previsora Junta de Obras del Puerto ha dispuesto que una draga con dos vaporizos pase a San Salvador, donde limpia los muelles de empresas particulares, no los fondos de la ría.

Así se acalla el clamoreo público y se sirve a los amigos.

Y qué se adelantará con una draga que puede extraer con gran esfuerzo la débil parte próximamente del fango que una sola mina deposita diariamente y sin interrupción?

Hacer algo aún más ridículo que lo del vendedor de polvos para matar pulgas, que decía explicando el modo de usarlos: caquill, pulguill, abriill boquill é metill puluill, y cátili morill.

Seamos serios, y digamos la verdad, cueste lo que cueste.

Crean que pueden tener tranquila la conciencia el Gobernador civil de la provincia y la Junta de Obras del Puerto?

El decreto de 16 de noviembre último es terminante. La voluntad del Rey es que se cumpla inmediatamente.

No sólo no se ha cumplido, señor Gobernador, sino que se ha desobedecido, si bien haciendo que hacemos, convocando a los mineros a juntas estériles.

No sirven contemplaciones; lo necesario es suspender inmediatamente el lavado de minerales, en todos los lavaderos que no tengan estanques suficientes para que las aguas queden por sedimentación claras al correr por las rías.

Ya se cuidarán las empresas mineras de colocar sus lavaderos en condiciones que permitan levantar la suspensión.

Y esto es necesario, además, para que nadie pueda sospechar que el incumplimiento de lo legislado, si se debe a abandono también pudiera deberse a otra cosa.

Y una vez suspendido el lavado de minerales es preciso obligar a las empresas a la monda ó limpia de todo lo que han llenado indebidamente de fango.

No decimos más por hoy puesto que dentro de pocos días saldrá a luz la séptima cantata, que ofrecemos ha de ser más sonora que las anteriores.

Santander 23 de noviembre de 1901.

Francisco Fernández Montes.

PERFILES COMICOS

¡HAY QUE ABRIGARSE!

Ya se pasó el verano tan divertido, y ya viene el invierno, de gris vestido; ya pasaron las tardes tan distraídas, y ya otras tardes vienen muy aburridas.

Del verano pasaron las diversiones, como del amor pasan las ilusiones, ahora con mucha prisa viene el invierno, y se hace necesario cambiar de terno.

Ya empiezan las escarchas a visitarnos, y muy pronto las lluvias á remojarnos; pero existe un remedio muy aceptable: ¡Un buen gabán y un poco de impermeable!

De San Peco en la calle, que es muy caliente y estrecha, ahora pasea toda la gente; así es que no es extraño que los paseos, que se hallen tristes, ilorosos y además feos.

El Sardinero alegre se encuentra muerto, pues hace ya dos meses que está desierto; ya á la playa no asisten las costureras,

que lucir sus andares y sus cadenas.

Ya tranquilas pasaron las elecciones y ya van acercándose las vacaciones; ya Nochebuena pronto se nos presenta y es preciso al casero pagar la renta.

Ya el año se termina dentro de poco, pues falta mes y pico, si no estoy loco; ya el año dos del siglo se jeta asoma, y me he fijao que tiene la nariz roma.

Si resulta tan malo como es su cutis, sería una ventura que hiciera mutis y que viniera otro de sustituto, á ver si resultaba menos perduto.

Escribir más no puedo porque temblando me encuentro, del gran frío que estoy papando. Y para echar de encima tan fuerte frío, hay que sacar la capa del Montepío!

El Posturas.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

NERWAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COCHERA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Chuletas de cerdo á la papillón.

CHARADA

Núm. 79. Porque prima, tres, dos una de una dos cuatro tres tres cuatro de segunda tres; me tiró con una cuna y me hizo daño en los pies.

COMPRIMIDO

Núm. 83 por Antiguo y moderno

LETRA MINERAL

CHARADA EN ACCIÓN por Victor

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA AMAZACOTADO

AL LOGOGRIFO NUMÉRICO SERAFINA

A LA CHARADA EN ACCIÓN SEMINARIO

Han acertado todas las frivolidades: La tempránica; La morenita Consuelo; ¡Cuánto sufrí!; Kis Kas Kus; Un cajista cómico.

Logogrifo numérico: Un napolitano; Costura San José; Figaro; Felisa la costurera; Una managato; Consuelo.

El Posturas.

VIUDAS Y HUERFANAS

que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten á

EMILIO DICAL

Habilitado de clases activas y pasivas Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.º

Colegio de La Fe

Directora,

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Abelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad, regeneración de la sangre...

ASCENSIÓN MARURI ALVAREZ HA SUBIDO AL CIELO Á LOS VEINTIOCHO MESES DE EDAD. Sus desconsolados padres Francisco y María, hermanos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos...

Vidrios planos servidos, por circunstancias especiales, en plazo más breve que ningún fabricante español. GORBEA Y COMPAÑIA -BILBAO-

Monumento á Heine En el cementerio de Montmartre, se inauguró el monumento erigido para perpetuar la memoria del insigne poeta Heine. Carreras de caballos Las carreras de caballos verificadas hoy estuvieron muy animadas.

Una velada En el teatro de Perpignan celebró una brillante velada el Orfeo Catalá. Fallecimiento De Villa García anuncia el fallecimiento del duque de Terranova.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO...

Los estudiantes catalanistas Dicen de Barcelona que los estudiantes catalanistas han formulado una protesta contra el conde de Romanones. Agenizando Añaden de la ciudad condal que el hermano político del doctor Robert se hallaba en estado agónico...

El señor Romeo Continúa el estado de gravedad del director de El Evangelio señor Romeo. Reuniones de protesta Los estudiantes de Valencia celebraron una reunión de protesta...

Asesinatos La pasada noche fueron asesinados el cura de Santa Agata y un criado. Los mineros Las huelgas de mineros decrecen. Conferencia Nuestro ministro en Tánger, señor Ojeda, ha celebrado una detenida conferencia...

La Gran Bretaña Compañía, 22; teléfono 322. Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata, y no tiene sucursal alguna.

Café Cantabro Grandes conciertos por tarde y noche. Báscula Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Chocolatería de Francisco Rivero Libertad, 2 duplicado.

Recepción académica Como se había anunciado, hoy se verificó en la Academia de Bellas Artes la toma de posesión del nuevo académico don José Cárdenas. Los incendios de templos En Pola de Siero se han verificado nuevas detenciones de individuos sospechosos...

El debate catalanista En una conferencia telefónica celebrada por los señores Rusiñol y Robert se convino en que éste saliera hoy de Barcelona. Dictámenes Mañana se leerá en el Congreso el dictamen al presupuesto de Marina...

Noticias de Grecia De Atenas telegrafían que reina tranquilidad. Ha dimitido el Gobierno y el Rey ha llamado á Zaimis, á quien se cree encargado de formar Gabinete.

La casa del crimen POR JAVIER DE MONTEPIN. —¡No lucharé contra un imposible!— dijo el comandante, —pero puedo asegurarte, mi querido amigo, que sentimos mucho vuestra partida...

—¿Cómo habéis arreglado el viaje?— preguntó enseguida. —De una manera muy sencilla. Esta madrugada escribí á Mulhouse solicitando un asiento en el coche que pasará el viernes por la noche por Vesoul.

veinticuatro horas en París, saldré luego con dirección á Inglaterra, desde donde es muy posible que me embarque para América. —¡Para América!— exclamó el señor de Ferny.

dragón, según sabemos, convertido á la vez en cochero y ayuda de cámara del joven. —Pedro—le dijo—, pronto se cumplirán cinco meses desde que estás á mi servicio.

de este... un pedazo [que valiera mil francos, podrías vivir? —Como un señor..., trabajando mucho, se entiende. —¿Y serías feliz? —Como un rey... en los tiempos en que los reyes eran felices. Pero hay un inconveniente?

